



灾害挡不住四季轮回,生命蓬勃。

当大地再次开满鲜花,新北川中学的教室里,一群学生打听如何向日本灾区捐款。在灾区,几千个失去孩子的家庭迎来新的生命。“地震宝贝”张震安满地跑了,“敬礼男孩”郎铮读学前班了,“芭蕾女孩”李月迈动永不停跳的舞步……

永不停跳的舞步,一个古老民族向死而生的脚步。

“你只有去中国才能看见未来。”2008年,《纽约时报》一位专栏作家以这样的句子,总结中国走过的这大喜大悲之年。时间是考量一切事物的标准。3年,奔腾不息的岷江,把灾难与痛苦沉积在历史河床的深处,也把气壮山河的声响激荡在岁月的天空。面对未来,我们比任何时候都坚信——

“任何困难都难不倒英雄的中国人民!”

——《人民日报》汶川特大地震三周年志

曾经的映秀被大地震夷为废墟,经过3年重建,涅槃的映秀已经尽扫昔日的阴霾惨淡,重新崛起于绿水青山之中。在这个四面环山、两河汇流的一平方公里场镇上,川西民居、藏寨风情、羌式建筑交错相融,民族风情的民居、现代风格的场馆、宽敞平整的街道也沿河顺势展铺开。步行在新映秀的大街小巷,随处可见安详的老人、活泼的孩童、忙着打理生意的男女,还有络绎不绝的游客,一个温馨宜居的温情旅游小镇扑面而来。

地震发生后记者用镜头记录了废墟里的一些映秀人,距离汶川大地震近1年的2009年4月,又在板房中寻访到他们中的一些人;3年重建后,记者再次重访搬进新居的他们。从他们脸上的微笑和宜居的环境中,我们看到了这个小镇从灾难走向温馨的变化——小镇充满活力和希望,映秀人已经开始幸福的生活。 据新华社电



2009年4月24日,在映秀镇板房安置区,彭全才和女儿在一起。



2008年5月18日,映秀镇中滩堡村的彭全才抱着生病的女儿夫救治。

一个古老民族 向死而生的脚步



2011年5月7日,在映秀镇中滩堡村小河边社区,彭全才和快满4岁的女儿在新居前。他们的故居地处黄金旅游线路的东莞大道上,已经被打造成了旅社。

这真是汶川 地震的重灾区吗?

——外国人眼中的“中国奇迹”

“不敢相信!这真是汶川地震的重灾区吗?怎么一点都看不出地震的痕迹!”美国客人、芝加哥湖岸旅行社总经理贝蒂,在震后重建的四川汶川水磨镇参观后,向记者发出了这样的感叹。

汶川地震灾区恢复重建创造的“中国奇迹”,不仅感动了中国,也感动了世界。汶川大地震发生3周年之际,一批批来自世界各地的游客、访客,通过不同渠道来到汶川地震灾区,感受灾后恢复重建的巨大变化。其中特别引人注目的是一批600多名国际旅游界人士,他们来自60多个国家和地区,包括世界三大旅游组织WTO(世界旅游组织)、WTTC(世界旅游理事会)和PATA(亚太旅游协会)负责人在内的人士。他们前往汶川、茂县、北川、绵竹等地,开展灾后旅游恢复重建的访问和考察。

行走在阿坝藏族羌族自治州汶川县水磨镇,映入客人们眼帘的,是一排排黄墙青瓦的藏羌民居;店铺林立,雕花木门恢复了明清风韵,每家每户的窗棂雕刻上了不同的装饰图案,点缀在青山绿水之间,好像水墨画卷。

在汶川县水磨镇,当地人唱道:“高楼重建彩云间,安家新乐窝,青稞果酒泡日子,羊皮鼓儿醉生活,心中甜蜜飘出来。”当地民众向来宾们献上哈达,并牵着他们的手,跳起了藏族传统舞蹈锅庄。

“在过去两天的参观中,我感受到了四川令人惊叹的变化。汶川和北川的实地考察,让我深切感受到灾前灾后基础设施和旅游发生了翻天覆地的变化。”世界旅游组织执行主任索丹·索莫基对记者说。

“四川灾害应对和灾后恢复重建的成功经验,势必成为全球应对危机的宝贵经验。”索丹·索莫基还向灾后旅游恢复重建与发展振兴的国际同行们推介说。

亚太旅游协会首席执行官张科德说:“在这方面,四川人民正是我们的榜样,他们积极投入恢复重建,为生活开启新的方向。这不仅是一个伟大的经济奇迹,更是一个伟大的社会奇迹。”

一位来自新加坡的客人告诉记者:“地震时的汶川灾区,可以用‘满目疮痍’来形容,那时到处都是倒塌的房屋和临时搭建的板房、帐篷,道路泥泞难行。现在,用‘翻天覆地’来形容一点也不为过。”

水磨镇位于汶川南部山区,是藏、羌、回、彝、汉等多民族聚居地,距离震中映秀镇不到10公里。当时,水磨全镇近2万人受灾,92人死亡,大量居民住房、公共基础设施倒塌或严重损坏。

大地震发生后,政府在第一时间组织力量拯救生命,并迅速开展恢复重建。

已建成的“水磨羌城”由和谐广场、170幢居民楼、农贸市场等组成,总建筑面积4万余平方米。“水磨羌城”借鉴羌族传统民居风格,结合西羌的深厚文化内涵,形成协调统一、民族特色明显的羌寨。

如今,全镇300多户人家过上了“家家有住房,户户有商铺,人人有就业”的生活。今年4月8日,水磨镇地震灾后恢复重建城市设计项目,因“将灾后重建与人们生活完美结合”,而在“第六届全球人居环境论坛”上获得“全球灾后重建规划设计最佳范例”称号。当地人对这项国际大奖简称为“联合国地球奖”。目前,每天最多时有近2万游客前往水磨镇参观旅游。 据新华社电



又见北川

——见证一座城市的重生足迹

新北川陈家坝幼儿园的孩子在玩耍(3月21日摄)。

静静的安昌河蜿蜒东流,相距仅23公里,两座城沿河遥相望,一座叫北川,另一座也叫北川。

群山环绕的那座城,留下了3年前那场灾难的印迹,留下了上万名不幸的逝者,更留下了许多悲伤和泪水。人们称它:北川老县城。

不远处平原河谷拔地而起的那座城,是重建的北川新城。宽阔通达的公路,漂亮的羌式楼房,现代化的工业园区,繁华热闹的商场……

北川涅槃,浴火重生。它是中华民族面对大灾大难,不屈不挠,创造人间奇迹的伟大历史见证。 新华社发